



中国晚报工作者协会第七届常务理事会议暨主题采访活动在南昌举行 “新时代·看南昌” 探寻城市发展印记

南昌,一座历史底蕴深厚的城市,唐代诗人王勃为其“代言”,赞叹“物华天宝,人杰地灵”;南昌,一座流淌红色血脉的城市,这里是军旗升起的地方,这里是人民军队的摇篮;南昌,一座洋溢青春气息的城市,这里有公园的颜值、人文的气质,有现代的活力、未来的动力。

6月16日至18日,中国晚报工作者协会第七届常务理事会议暨全国晚报社长总编“新时代·看南昌”主题采访活动在南昌举行。来自全国各地40多家晚协理事单位的70多位社长、总编辑、资深媒体人齐聚英雄城,探讨当前报业发展态势,碰撞智慧,开拓思路。

会议期间举行全国晚报社长总编“新时代·看南昌”主题活动,大家走进南昌,通过实地采访,触摸南昌深厚的历史积淀和文化底蕴,感受南昌发展的律动,见证南昌前行的力量,为南昌发展出谋划策,把南昌动人的故事讲给更多人听。

观古韵·千年文脉焕新彩

怀揣着赣风鄱韵的光辉,有着2200多年建城史的南昌,在阔步向前的征途中,从来不曾放弃对自身文化的寻根,她留存古韵,也彰显现代魅力。

千载万寿宫,半部豫章史。华灯初上,溢彩流光。年轻人穿上他们喜欢的汉服,走进万寿宫历史文化街区,探寻赣派民居蕴藏的千年风韵。

一物一景,话尽南昌烟火。2022年,南昌万寿宫历史文化街区入选全国首批“非遗旅游街区”,它的兴起和发展是豫章文化商业化和商业繁荣的缩影,是江西兴盛千年的商业福地。

“这里的文化底蕴深厚,许多古建筑、遗迹保存得很好,新式的小吃街与古建筑合二为一,给人们味觉和视觉上带来双重享受。”郑州晚报总编辑陈锋一边前行,一边拿出手机,时不时停下来拍照。

南昌市不断擦亮历史文化名城这张金色名片,让传统文化与时尚消费碰撞出全新的火花。

读历史·赓续血脉写新篇

1927年8月1日,南昌城头的那声枪响,赋予了这座城市无上荣光。“八一”已经深深烙印在南昌的历史年轮中,成为一段永恒的记忆,一个特殊的符号,一种独特的城市气质。

走进南昌八一起义纪念馆正厅,有一座名为“石破天惊”的雕塑,崩裂的石块中,一只强劲有力的大手破石而出,手指紧扣扳机,将步枪高高擎起,饱含着一往无前的坚定与冲破黑暗的决绝。

南昌八一起义纪念馆1959年对外开放,1961年被国务院公布为全国首批重点文物保护单位。纪念馆以“南昌起义”伟大开端为主题,展览分为“危难中奋起”“伟大的决策”“打响第一枪”“南征下广东”“转战上井冈”“群英耀中华”六个部分。一件件文物、一幅幅图片、一组组雕塑,都在讲述着那段烽火峥嵘岁月。

在纪念馆二楼,一面南昌起义参加者名录墙岿然屹立,大理石墙面上按姓氏笔画整整齐齐镌刻着革命先辈的名字,令人油然而生崇敬之情。

6月18日晚,大家观看了由南昌市委宣传部主办,南昌日报社承办,南昌晚报执行的《光荣啊!南昌》红色经典交响演唱会。

14个节目,100多分钟的演出,国家一级演员、歌唱家白雪,国家一级演员、歌唱家乔建军等多位国家级演员用“交响乐团+合唱团”的独特演出形式,用高雅艺术唱响英雄城,放歌新时代。

赏文化·最是人间烟火气

“一座城市要能够成为网红城市,必有她的过人之处。英雄城南昌作为新晋网红城市,不单围绕着年轻人的喜好,还不断为

居民提供更幸福更舒适的一个生活环境。”中国晚报工作者协会会长刘海陵说。

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。南昌以一方厚重的土地,孕育了充满灵气的豫章文化传统,通过以文“化”城、以文“化”人的实践,且以诗意共远方。

2022年,继“香樟树”“24小时智慧书屋”“十大精品图书馆”等全民阅读文化工程之后,南昌推出建设100家孺子书房,打破了以往“政府包办”的思路,创新实践“政府主导+社会参与”的全民共建模式,其中“公建公管”的45家书房按照政企合作、全托式管理模式,由南昌日报传媒集团有限公司统一运营,为广大读者搭建一座可供开放、探讨、分享的公共性文化平台。这些小而美、小而全的孺子书房萌发于城市的巷陌之间,用书页和墨香,走出一条全民覆盖、精准供给、特色服务的公共服务新路径。

看智造·百舸争流千帆竞

南昌,“第一枪”精神熠熠生辉,曾经在新中国工业史上创造了第一架飞机、第一辆军用摩托车、第一架多用途民用飞机、第一辆轮式拖拉机、第一批海防导弹“南昌制造”的辉煌。

如今的南昌,续写“智造”新篇。

在全国率先打响城市级VR产业发展的“第一枪”,成为世界VR产业大会永久会址;电子信息产业异军突起,南昌成为全国重要手机生产基地;LED产业从南昌大学一间40平方米的实验室里诞生,集聚度和首位度不断提升,南昌已经成为我国极少数具备LED全产业链的城市,LED芯片产能跃居全球前三;数字经济发展展现良好势头,占地区生产总值比重超过1/3……2022年南昌经济总量突破7000亿元。

位于南昌经开区的江铃集团新能源

汽车有限公司生产车间内,智能机械手臂舞动,生产一线热火朝天。

以新能源汽车和智能网联汽车为突破口,南昌把目标聚焦全球。2022年,江铃集团新能源品牌“羿”首次出口欧洲,填补了江西省纯电动A级轿车出口海外的空白。

阅风情·只此青绿润赣鄱

绿水逶迤去,青山相向开。

2022年南昌市空气质量优良天数313天。伸手仿佛可触到蓝天白云,远眺清晰可见秀色梅岭,频频刷爆朋友圈的“南昌蓝”,已然成为英雄城人民引以为傲的天然福祉。

水,赋予了南昌灵动。南昌自古就有“襟三江而带五湖,控蛮荆而引瓯越”的美誉,全市天然水域及湿地面积达12.6万余公顷。一直以来,南昌做好治山理水、显山露水文章,大力推进“河湖水系治理大提升行动”。2022年6月,南昌入选国际湿地城市。

四面碧树三面水,一城香樟半城湖。八一大桥高架上姹紫嫣红的月季点缀蓝天,人民公园整墙的翠绿为行人驱散暑气,每当夜幕降临,赣江两岸人群熙攘……“推窗见绿、出门见水”成为南昌市民美好生活的真实写照。

时隔40余年,“微笑天使”江豚又再次溯江而上嬉水南昌扬子洲、逐浪八一桥;“水中大熊猫”桃花水母在军山湖再次出现;日趋向好的湿地生态也为候鸟等生灵提供一方栖息乐土,占全球种群数98%以上的白鹤、95%以上的东方白鹤、70%以上的白枕鹤在鄱阳湖越冬,鸟唱水吟共同为南昌山水融城描绘出靓丽的生态底色。

用数据说话,用行动守约,南昌不负期许,描绘一幅“天蓝、水清、岸绿、鸟飞、鱼跃”的生态画卷。

(南晚)



走进南昌八一起义纪念馆、江铃汽车、孺子书房。